

LA VOZ DE CASTILLA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Año V.—Núm. 279

Oficinas: Huerto del Rey, 10. bajo

Domingo 25 de Enero de 1914

LA ESPAÑA PARADÓJICA

Si por el gran ventanal de la historia patria enfocamos escudriñadora mirada sobre las huellas que nuestros antepasados han impreso en el camino recorrido por la nación española a través de los siglos, muchos creerán ver alzarse el espectro de la España épica, en los siglos de la Reconquista; de la España imperialista y dominadora, en los tiempos de los Reyes Católicos y Carlos I; de la España teocrática bajo el reinado de los Austrias, y de la España marcadamente mayestática en la época de los Borbones; pero, con claridad más meridiana descubrirán las futuras generaciones, al fijar su vista en los modernos lustros, los vestigios indelebiles de la España paradójica.

Cuando en días venideros, no lejanos, sociólogos y economistas exhumen crónicas y estadísticas escritas por nuestros contemporáneos, narraciones de unos y cifras de otros, harán surgir en la mente de aquellos pensadores la visión extraña de un pueblo que, por infecundas, abandonaba patrias tierras, dejando aldeas inhabitadas y campos yermos, mientras que, en la misma región y en los terrenos que los nativos despreciaban, extranjeros procedentes de países más ricos transformarían los eriales incultos y al parecer, pobres, en granjas esmeradamente cultivadas y de excepcionales rendimientos.

Remontándose de los efectos a las causas, discurrirán esos economistas y sociólogos sobre los capitales precisos para fecundar la riqueza latente en la tierra laborable, que los extranjeros invirtieran sin despilfarrar ni regateos; y si, por un lado, parases mentes en la pobreza de los emigrantes, por otra parte, examinarían balances de Bancos establecidos en la capital de la provincia respectiva, y hallarían en aquella escala de la riqueza del país, sumas que, originarias, en gran parte, de esos mismos pueblos, en el desarrollo de las explotaciones agrícolas hubiesen tenido empleo más útil para sus dueños y beneficioso para la agricultura.

Trasladando la ojeada retrospectiva desde el campo a las ciudades, los futuros historiadores podrán apreciar por las Revistas profesionales los desastres económicos acaecidos en la mayor parte de las grandes iniciativas industriales llevadas a la práctica por capitales españoles, y la marcha desembarazada, y aun próspera, en gran número de veces, de las empresas realizadas, en todo o en gran parte, por capitales extranjeros y por estos dirigidas.

Levándose, como en el caso anterior, de los efectos a las causas, se investigará la razón de tan extraño fenómeno económico, encontrándose el origen de los desastres industriales ya en desfavorables condiciones locales para la implantación de la industria, ya en la desventajosa situación sobre los mercados consumidores. Es decir, que tan contraproducente resultado fué debido a que los extranjeros supieron adquirir, en rápida visita, datos más perfectos de la economía nacional que los que, en el transcurso de largos años, lograron aprender los españoles.

Siguiendo pacientemente retrospectivas investigaciones, los pensadores venideros fijarán su atención en la etapa presente de parálisis industrial, debida al retraimiento de capitales que, temerosos de aventurarse en el riesgo de industrias españolas, a pesar de prestarse a fácil y constante intervención en su marcha, no vacilaron en correr el peligro de la emigración, coadyuvando a complejas y vastas empresas ultramarinas de difícil e incierta fiscalización.

De indagación en indagación, los escudriñadores del pasado, y sobre todo de sus causas, adquirirán el convencimiento de que esa múltiple perturbación económica reconoció un solo factor, el desequilibrio en la orientación dada por el Estado a la intelectualidad de la clase media. Para asentar tal afirmación repararan en que la organización docente oficial, demasiado pródiga en instituciones que, año tras año expidieron, con no menos prodigalidad, títulos de bachilleres, licenciados o doctores en estudios universitarios, dejó relegados a segundo término centros que divulgasen por la nación conocimientos suficientemente prácticos de agricultura, industria y comercio, de donde resultaron exceso de profesionales cuya aspiración consistía en ser modesto piñón en cualquiera de las infinitas ruedas de la complicada máquina burocrática del Estado, y también una carencia de hombres con aptitudes para conquistar en la lucha económica moderna los tesoros con que la naturaleza dotara a nuestra patria; esto es, que la mayoría de los ciudadanos, que por título legítimo les correspondiera adueñarse de la riqueza de su país, permitieron ser suplantados en tan principal papel por extranjeros advenedizos, reservándose para sí el modesto y secundario de servidores del Estado.

Los eruditos historiadores del vasto campo de la historia de España de nuestra época, fijarán también su atención en que los Poderes públicos apercibidos, por fin, del mal y de la urgencia del remedio, decidieron consagrar preferente interés a la instrucción pública, pero, a la vez, no escapara a su perspicacia que las medidas adoptadas constituyeron una paradoja más que añadir a las ya observadas y que para no fatigar a los lectores cerrará la serie de las bosquejadas en estos renglones.

Dada la necesidad perentoriamente sentida y la falta de ciudadanos suficientes con aptitudes para nacionalizar la economía nacional, agricultura, industria y comercio, los nuevos sacrificios que para fines culturales se había impuesto la hacienda pública debieron invertirse íntegramente en divulgar esos conocimientos agrícolas industriales y comerciales, así como en aminorar el analfabetismo, pero, que de las sumas que pudieron destinarse a este último fin se restaron recursos para complicar el engranaje de la burocracia docente, comisarías y delegaciones regias, inspecciones, subinspecciones, escuelas superiores etc. Que de las cantidades que tuvieron su indicada aplicación al momento de los estudios prácticos de agricultura, industria y comercio se invirtiera, no pequeña parte, en una crecida mejora de sueldos en el profesorado ya existente de institutos, normales y escuelas especiales que, por este concepto, llegarán en el presupuesto de instrucción pública de 1913 con relación al de 1911 que rigiera en 1912 a un aumento de 1.723.243 pesetas, del que correspondiera a los Institutos Generales y técnicos 992.010 pesetas; y verán que, aun restando de las 1.723.243 pesetas, 300.000, por dos terceras partes de los derechos de exámen, que antes percibieran los profesores y hoy correspondieran al Estado verán, decimos, que subsistió un aumento en los gastos de 1.423.243, cantidad que hubiese permitido crear 35 escuelas de comercio, agrícolas, de artes y oficios según las circunstancias locales.

Estas cortas cifras, mejor que prolijas palabras, dan idea de lo que representa el sacrificio del Erario bien aplicado y lo que pudiera significar en orden a los intereses generales del país.

Teniendo en cuenta la aridez del

asunto que inspira estos renglones y la escasa amenidad de la prosa que eslabona estas ideas, suspendo mis escauceos para, en próximo día, proseguir en la esfera administrativa la tarea iniciada hoy con rápida ojeada sobre la economía nacional.

G. GARCIA PENAGOS.

MUSA MODERNA

FILOSOFÍAS FILOSÓFICAS DE UN FILÓSOFO

En la terráquea esfera de la Tierra, ocurren, en verdad, rarezas raras, y en estos versos mal versificados quisiera en un relato relatarlas.

Le gusta a unos la dulzura dulce. les place a otros la amargura amarga y padecen los más padecimientos de horrorosa manía, harto maniática.

Nos molestan del Sol las soledades y los lunares de la luna cansan; cansan las tempestuosas tempestades igual que el temporal por temporadas; se quejan todos del calor caliente y toman en botijo el agua aguada echando al enfiar el hielo frío procedente de nieves de nevadas; escriben poesías muy poéticas por lograr nombre de famosa fama, que pase a las históricas historias del historial histórico y sus ramas.

El Sol con luz luminica ilumina la más oscura sombra sombreada por corpóreos cuerpos corporales, en negras proyecciones proyectadas.

Andan unos con calma muy calmosa y otros con rapidez rápida marchan; unos ven negra la negrura negra y otros ven blanca la blancura blanca

Si ponderan el óptimo optimismo, el pesimismo pésimo rechazan.

La chula chulería a todos gusta, las chispas del chispero y las majadas majas vívidas viven en el ánimo animoso del ánimo del alma.

Lector leyente, que leyendo lees, perdona el buen humor de la humorada.

GABRIEL RODA. RODA GABRIEL.

POR LA PARROQUIA

En el fondo de nuestra campaña en pro de la creación de las Juntas parroquiales se encierra un afán decidido de contener la huida de las gentes que se estiman como muy católicas, y dejan sola, abandonada a la Parroquia.

A amarguísimas reflexiones se presta el espectáculo de pobreza en que se hallan la mayoría de las Parroquias, sobre todo las de los pueblos, y que contrasta con el aparato, con el lujo que se despliega en otras iglesias, en donde se refleja el fruto de la bien cultivada piedad de las altas clases sociales.

Mientras la Parroquia y el Clero que en ella cumple sus sacratísimos deberes, sufren olímpicos desdenes, el rigor de vituperables olvidos, arrastrando vida mísera, penosísima, otros Centros religiosos mejor atendidos en sus pretensiones por las autoridades de todo orden y cuidadosamente agasajados por las personas acomodadas, aumentan sus prestigios y se desarrollan con espléndidas lozanías, merced a ese cultivo que acabamos de indicar, realizado por quienes pertenecen a esos Centros con la vista fija, sin duda alguna, en la mayor gloria de Dios, pero sin descuidar la humana, porque es preciso atemperarse a las realidades y satisfacer sus exigencias.

No entramos a analizar, porque no es este el instante oportuno, de quién es la culpa del aislamiento que sufre la parroquia con evidente daño para las enseñanzas de la Iglesia y con marcadísimo peligro para la paz material y espiritual de los pueblos. Este es el hecho que anotamos con pena a la Parroquia se le vuelve la

espalda, a la Parroquia la dejan sus feligreses en el mayor desamparo. El dinero, las limosnas de éstos van por otros cauces, y así se sostienen multitud de Juntitas, de Asociaciones, que hacen labor católica, ciertamente, pero que carecen de ese influjo maternal de la Parroquia, de su acción bienhechora, divina, que es peculiar en ella por deber su existencia al propio Redentor.

Todos los grandes males y trastornos de la sociedad moderna amenguaríanse notablemente si la Parroquia adquiriera todos los esplendores de su dominio sobre las almas, si actuara en forma eficaz, apoyada por cuantas personas de buena voluntad viven a su sombra. Porque es necesario desengañarse; lo que la Parroquia no haga con el calor de sus afectos, con las intimidades de su unión espiritual con los feligreses, no pueden conseguirlo esas nuevas creaciones de Centros sociales a la moda (donde se pretende reducir al obrero a fuerza de dadas, cuando hay en lo humano algo que no se conquista sino con paternales solicitudes, algo que no se entrega sino al cariñoso llamamiento de la bondad y el desinterés. Para dominar en ese algo, que es el corazón, se necesitan efusiones y sinceridades que, en el orden religioso, nadie como la Parroquia posee, porque es, o debe ser, mejor dicho, para los cristianos como una prolongación de la familia, como el amplio hogar en el que se recogen, en demanda de paz y de consuelos, de calor de hermanos, todos los corazones heridos por el infortunio ó maltratados por el áspero desaire de la fortuna.

Paramuchos estos sonlirismos, desahogos retóricos. Lo cierto, lo real para ellos es que las Parroquias no tienen comodidades, no se han entregado totalmente a la corriente de la moda, que imprime a las ceremonias religiosas un afeminamiento ridículo; lo evidente para quienes de una manera tan pequeña, tan egoísta entienden la religión, es que hoy en día no se celebran en las Parroquias esas funciones suntuosas, paganas, que no encierran emoción alguna, ni estética ni religiosa. Esos actos solemnes, en los cuales desplégase mundanidad y extraordinario lujo, recuerdan lamiseria en que viven la mayoría de las Parroquias, invitando más que a la piedad a muy dolorosas consideraciones.

A ellas seguramente se entregará el lector, si es católico sincero. No queremos interrumpir sus pensamientos. Y dejamos la pluma hasta otro día.

DESDE MADRID

23 Enero

Los candidatos mauristas, que aspiran al acta en las próximas elecciones de diputados han perdido toda esperanza de conseguirla.

Las persecuciones de que, según ellos, son objeto por parte del ministro de Gobernación en sus respectivos distritos llegaron a extremos tales que no hay posibilidad de luchar en semejantes condiciones.

Se nos persigue a sangre y fuego, mucho más que si fuéramos enemigos del régimen.

Estamos resignados, dicen los aludidos

Es seguro que de las 32 actas nuestras, acaso se consigan dos o tres.

Las demás que se obtengan ya se emplearán todos los medios para que resulten graves....

No nos importa.

Nosotros nos daremos por satisfechos con solo un acta; la de Don Antonio Maura.

Creemos no le faltará, y como él se

siente en el Congreso, es lo bastante Don Antonio Maura constituye por sí solo un partido.

En los escaños de la Cámara popular supone tanto como la mayoría que pueda obtener el gobierno.

Se equivocan quienes supongan que el señor Maura no se sentará en el Congreso aunque lo elijan diputado.

Se sentará y hablará. En su conciencia está hacerlo.

No lo hace ahora, porque entiende que no debe hacerlo.

Su silencio actual es solo un paréntesis a su política.

No tema el Gobierno que el señor Maura vaya a combatirlo.

Nada de eso.

Maura hablará para decir únicamente la verdad.

Relatará todo lo ocurrido en los sucesos políticos pasados y explicará su conducta durante los mismos.

Después, el país es quien habrá de juzgar a unos y a otros.

Este gobierno durará todo el tiempo que el rey quiera.

Su peligro no está en nosotros.

Su peligro está en las discordias existentes entre liberales y en las preferencias que el gobierno tiene por los romanistas en perjuicio de los prietistas y melquiadistas.

Las dificultades habrán de surgir en la labor parlamentaria del gobierno por parte de los liberales que de los pocos mauristas que nos sentemos en las Cortes.

La presidencia del Congreso para el señor Maura es una utopía.

No creemos que el señor Dato piense en semejante cosa.

Perdería el tiempo.

Con Dato, a juicio de los mauristas, terminará en el poder la actual etapa conservadora.

Acerca de su dirección no se atreven a vaticinar.

Dependerá de las circunstancias, entre las cuales, hay que contar la actitud de Cierva.

En esto, estamos conformes con Romanones, en considerarla como una incognita.

LA REPÚBLICA MEXICANA

EPISODIOS DE LA REVOLUCION

La revolución de Méjico es un tema de actualidad, cuyo desarrollo sigue España con creciente emoción é interés y con el deseo, cada vez más fuerte, de que por completo termine esa terrible lucha. Impresiones de esta, recogidas por un testigo presencial de los sucesos, que vive en Torreón, son las cuartillas que a continuación publicamos, y en las cuales, dicho testigo, don Perianro Serrano, persona emparentada con distinguida familia de esta ciudad, refleja un momento, como todos cruel, de la contienda fratricida entablada en Méjico.

Torreón es asediada

La primera noticia cierta de la aproximación de los rebeldes, que, después de la toma de Durango (capital del Estado del mismo nombre), ocurrida el 18 de Junio, dirigíanse a Torreón, se recibió en esta última plaza la noche del penúltimo domingo de Julio, y, acto seguido, dióse orden por el «jefe de armas» general Bravo, de suspender todos los espectáculos públicos y el servicio de carruajes.

A «La Loma», punto estratégico cercano a la plaza, se supo haber sido enviado un destacamento de la guarnición para observar los movimientos de los rebeldes, misión verdaderamente difícil, por lo abrupto del terreno y el perfecto conocimiento que de él tenían los rebeldes, supuesto que éstos, en su mayor número, eran «rancharos», de los alrededores de Torreón.

El lunes, por la tarde, casi todas las tropas en descubierta estaban de regreso, con noticia de que los rebeldes se habían disuelto. No obstante, hicieron sigilosamente toda clase de preparativos, en previsión de un ataque.

Al anochecer se afirmaba que en Lerdo—12 kilómetros de la ciudad—la presencia de grandes partidas de rebeldes había

levantado en sobresalto a los vecinos del pueblo, que abandonaban sus hogares para refugiarse en Torreón.

El rumor vióse confirmado a la mañana siguiente, con la llegada de los primeros fugitivos.

En efecto; envalentonados por la facilidad con que habían tomado a Durango, Lerdo y a 5 kilómetros de Torreón—Gómez Palacio, últimamente, los rebeldes emprendieron sin vacilación alguna el camino de Torreón, frente al cual llegaron en las primeras horas de la tarde del martes 22 de Julio.

Movilizadas a mediodía las tropas federales—con la consiguiente alarma pública—dos horas más tarde toda la guarnición estaba en armas. Los habitantes de los barrios extremos corrían desalados hacia el centro, cuyas calles llenábanse de gente, y por las que pasaban con frecuencia parejas montadas de tropa u oficiales que circulaban órdenes o se dirigían a ocupar sus puestos. Los coches y los carros trotaban de un lado a otro precipitadamente, y los comercios se apresuraban a cerrar sus puertas.

A las tres de la tarde se rompió el fuego. Los rebeldes, duramente atacados, resistían, no obstante, tenazmente, atrinchérándose contra la artillería tras las rocas y casitas de las cercanías montañosas.

Dirigía personalmente la defensa el general Ignacio Bravo, jefe de la zona militar, y obraban a sus órdenes Munguía, Álvarez y Ocaranza, llegados de Méjico con sus tropas, y Argumedo, al mando de las tropas irregulares. La *defensa social* (guardia voluntaria) desempeñaba funciones de policía.

Anochecido suspendióse el tiroteo.

A las tres de la madrugada, el miércoles, uno muy nutrido de fusilería despertaba a la población. Los rebeldes habían intentado entrar por el cañón de San Joaquín, rechazándolos en su ataque una verdadera lluvia de proyectiles. El fuego continuó hasta el amanecer, y, con breves interrupciones, que la gente aprovechaba para aprovisionarse, prosiguió reciamente hasta las seis de la tarde.

En evitación de que se utilizasen por los sitiadores, como había sucedido con otros, los *jacales* (chozas) de la vecindad de «La Alianza», fueron mandados evacuar y quemados seguidamente, viéndose errar a sus habitantes en todas direcciones, hatillo al hombro, en busca de techado bajo que albergarse.

Por la noche, refrescada la asfíxica atmósfera del día por algunos chubascos, y familiarizados los vecinos de la ciudad con el incansable tiroteo, Torreón pudo respirar y dormir unas horas.

A las cuatro de la mañana, un violentísimo fuego de fusilería me hizo saltar del lecho. El hospital en que yo prestaba servicio era un edificio aislado por completo e indefenso, al que difícilmente podría enviarse oportuno auxilio, tanto por su distancia al centro como por lo expuesto de su situación. A más que de la plaza debía dudarse justificadamente que pudiera llegar defensa alguna, ya que el general Bravo había, aún más que de los enemigos exteriores, de cuidarse de los de dentro, casi en su totalidad partidarios de los rebeldes.

Estos intentaron de nuevo una entrada por el Oeste, igualmente malograda, y en la que sufrieron mayor número de bajas que en la anterior. Dos compañías de *rurales* (especie de Guardia civil) fueron situadas a lo largo de las calles, listas para entrar en fuego. Durante el día se ordenó desocupar otros *jacales* en las afueras de la ciudad, y se repitió el espectáculo de las calles llenas de desgraciados cargando su misero ajuar a la espalda y llevando perros, gatos, cerdos y otros animales domésticos.

Los soldados quejábanse de que se les tiroteaba desde las azoteas de algunas casas, por lo que la Defensa social y la policía practicaron numerosos registros domiciliarios, recogiendo toda clase de armas y considerable cantidad de municiones.

El calor era insoportable. De los montes venían emanaciones nauseabundas de cadáveres insepultos, y hubo que disponer en la plaza la cremación de todos cuantos no se hallaban en la línea de fuego, la recogida de los cuales ocasionaría bajas inútiles. La vida comercial e industrial estaban paralizadas y las subsistencias encarecían enormemente.

Aquella tarde del 24, al oscurecer, corrió la noticia de que los rebeldes se retiraban. Algunos comercios abrieron una

puerta, y los soldados desensillaban los caballos. Pero la tranquilidad cesó bien pronto, pues aquello no había sido sino una estratagema de los revolucionarios, que a poco avanzaban nuevamente sobre Torreón, cautos y en apretadas filas.

Los centinelas federales estaban alertas, y una lluvia de balas detuvo la osadía de los asaltantes, que, después de una hora de lucha, se replegaron a sus posiciones.

Durante la noche se oyó constante fuego de fusil. El viernes se ordenó otro registro de casas, que tuvo por resultado la aprehensión de otra gran cantidad de municiones. Fué el día de más calma y en él se acentuó el rumor de la retirada de los rebeldes hacia Durango. Las calles, ocupadas los días anteriores únicamente por retenes de tropa, se llenaron de gente. Volvieron a aparecer los carros de la leche y los panaderos, que fueron recibidos con júbilo extraordinario, por hacer ya fecha que no distribuían sus artículos. A la caída de la tarde, la calma se convirtió repentinamente en una tempestad de fuego, que se mantuvo durante una hora. Otra vez los rebeldes habían sido rechazados.

Por la noche intentaron los cercadores una sorpresa. Vigilantes y apercebidos, las fuerzas federales, auxiliadas de su excelente y bien provista artillería, de que carecían aquellos, los rechazaron rudamente.

En la noche del 26, tras una jornada relativamente tranquila, los rebeldes, favorecidos por la obscuridad, intentaron apoderarse de los cañones del cerro llamado de la Cruz. Un artillero dió la voz de alarma. Las detonaciones atrajeron al sostén de zapadores, y el regimiento número 18 envió gente, decidiéndose a favor de los asaltados la victoria. Fué un combate cuerpo a cuerpo, silencioso y sañudo, en que las bayonetas, empañadas de sangre, tenían un brillo trágico a la luz, toda blanca, del reflector del cerro.

El domingo amaneció encalmado. Las barberías pobláronse de clientes, ansiosos de hacerse un *brin de toilette*, aunque el precio era morrocotudo: un peso, o sea, al cambio actual, cinco reales por barba. Algunas tiendas de comestibles se abrieron, y las fábricas de hielo volvieron a producir, a 15 centavos kilo.

A causa de las lluvias, el río bajaba anchisimamente crecido, y sus aguas arrasaban multitud de cadáveres de hombres y de caballos.

Todo el día del lunes y la mañana siguiente transcurrieron sin novedad. A mediodía del martes, por la fábrica «La Continental»; los insurrectos probaron otro asalto infructuoso, dejando muchos muertos y 60 prisioneros.

A prima noche del 30, cuando todo estaba en silencio, un bombardeo infernal nos aterrorizó, de súbito. En el edificio de la Beneficencia, el cuadro era aterrador. Lloraban los enfermos, los heridos gemían, las monjas iban nerviosamente de unos a otros, sirviéndoles y tranquilizándolos, y a todos nos ahogaba la angustia, creyendo llegada nuestra última hora. Desde la azotea veíanse distintos los fogonazos y se oían claramente las vociferaciones de los combatientes. Los revolucionarios luchaban como demonios, y los federales se batían como leones. Enorgullecido, soberbio, yo no pude menos de decir bravamente, ante el triunfo rudo y glorioso de las tropas de Bravo: ¡Al fin, hijos de España!

Aquél fué el postrer esfuerzo de los rebeldes, que se retiraron en completa derrota.

A media noche un ruido espantoso nos despertó. Los rebeldes, con una inspiración de monstruosa grandiosidad, habían dado marcha, por la línea de Durango, a una locomotora cargada de dinamita. Varios oficiales del ejército federal, sabedores del bárbaro designio, aún tuvieron tiempo de malograrla, y la máquina reventó sin estrago para la plaza.

En fin, la mañana del jueves, ya deshecho el cerco, la normalidad comenzó a restablecerse en la vida de Torreón. Argumedo, con sus fuerzas irregulares, atacó briosamente a la partida rebelde, matándole muchos hombres, poniéndola en vergonzosa fuga y tomándole caballos, provisiones y toda clase de efectos.

El general Bravo, un bravo setenón con ímpetu mocoeriles y con bravezas heroicas, había hecho honor a su apellido ilustre, librando a Torreón de la codicia de saqueo y de las represalias de barbarie que animaban a los revolucionarios.

Los Presupuestos para el 1914

La prórroga de los Presupuestos del 1913 para el 1914 nos sugiere la idea de decir hoy algo de cuestiones económicas, las cuales debieran de ser tema preferente de todos los partidos y preferente asunto de toda la prensa, pues, como dice Burke, «la determinación de los principios económicos puede imprimir a las opiniones una dirección, ilustrar en este orden la conciencia pública por la discusión e imponer deberes a los partidos para que no se pierdan en el doctrinarismo, que es perjudicial a la vida y que se desenvuelve, cuando impera el arbitrio de las circunstancias, sin norma ni luz que seguir y a que ajustarse.»

Aquí los partidos no tienen principios fijos en estas cuestiones, que son la vida de la nación. Todos son egoísmos, todo perturbaciones engendradas por aquéllos, que se convierten en instrumento que manejan a su antojo los caciques. Por esto debiera separarse la Hacienda de la Política, y no sólo por esto, sino porque la fiscalización del Parlamento en estos asuntos es nula; prueba de ello que, cuando se discuten los Presupuestos, los diputados no aparecen por el Congreso. Y es porque esos diputados no son elegidos por la opinión, como se decía en nuestro último artículo, son diputados sin responsabilidad ante sus electores, y por ello no pueden tener interés en estudiar las necesidades de sus electores para terciar en la discusión de aquellos asuntos tan importantes que, como hemos dicho, son la vida de la nación.

Montesquieu dice a este propósito: «para fijar bien las rentas del Estado, es preciso estudiar con detenimiento las necesidades de los ciudadanos y escuchar sus reclamaciones». Pues aquí no se estudia nada, y las reclamaciones y protestas de ciertas localidades se pierden en el ruido de los amigos de los Gobiernos.

Teniendo en cuenta lo que dejamos dicho, deber de todos es exigir a los que soliciten nuestros votos en las próximas elecciones, que no hagan de las cuestiones económicas arma de partido; porque de hacerlo así dimanan los vicios y corruptelas del sistema parlamentario.

En nuestro concepto, deben tener en cuenta nuestros representantes, entre otros asuntos, como principales, el estado de la agricultura, base de nuestra riqueza; asimismo el procurar fondos para la construcción de centros docentes y apertura de vías de comunicación, como la inversión más acertada que el Estado puede dar a los fondos públicos. Esto debemos exigirles estudien con detenimiento, para que, cuando llegue la discusión de los Presupuestos, puedan terciar en los debates en defensa de este desdichado país.

NICANOR CALLEJA.

DOCTOR C. URRACA

OCULISTA
Lain Calvo, 18, principal,
Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

COSITAS

En nuestro número del domingo pasado, confundiendo el título de la institución *Cantinas escolares* con la efectividad impluralizable de la apertura de un comedor de caridad para escolares pobres, afirmábamos haberse inaugurado en el antiguo edificio de la Escuela Normal de Maestros las Cantinas escolares. Así, en plural.

Claro es que, leído ello después, advertimos en nuestra aseveración el patente error de número de que adolecía, y esperábamos ser rectificadas al día siguiente por las reseñas de los demás periódicos, que nos despluralizarían la noticia.

Nuevo y craso error: todos afirmaban, con graciosa unanimidad, haberse inaugurado las cantinas escolares. Así, en plural.

Hacemos votos para que a la mayor brevedad quepan verdaderamente las *eses* de que nos confesamos.

A propósito de las «Cantinas»:
Una parte constitutiva de la Junta—co-

nocido diputado provincial—decíale amablemente el cubierto a nuestro tantas veces ileso compañero «Florito».

Florito, que, por cierto, tiene recién aprobadas las leguminosas, interrumpió la relación del diputado con estas palabras, en un momento trágico de ofuscación: —¿Legumbres, no?

Y como acababa de ser en la relación de platos incluido el de garbanzos, Florito, cada vez que se acuerda de su ocurrencia interrogativa, prorrumpe en carcajadas ensordecedoras, y asegura no hacerse nunca más gracia.

Festivo sí que lo estuviéste, pollo.

Pero hay competidores.

Al sin par maestro Quesada —no hará los dos meses— había pedido Florito que le proporcionase no recordamos qué curso de la «Teoría completa de Solfeo» de don José Pinilla, a lo que el maestro comprometióse de bonísimo grado.

Efectivamente, el tiempo pasaba, el infatigable Depe seguía cambiando dedicatorias en sus pasodobles y Florito había dejado de necesitar la «Teoría completa de Solfeo» de don José Pinilla que el maestro Quesada se comprometiera a proporcionarle.

Pues bien; ayer —no hará los dos meses— Florito recibió la «Teoría», muy envuelta en un periódico local donde anunciábase el estreno en Parisiana de la opereta «Colombina», original del inteligente contador del Ayuntamiento, señor García Arbo, y el popular maestro Quesada.

¡Por Dios, maestro; si conocíamos la partitura, y nos gusta muchísimo, y ya pensábamos decir cuánto es de nuestro agrado!

¡Para qué se ha molestado usted, por Dios!

F***

—Pídase Sal Vichy-Etat para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

BOLSA POLITICA

¡Respiremos! Gracias al señor Dato se ha conjurado el conflicto de Ríotinto, que se iba poniendo de peor cariz que nuestro Municipio.

Si al conde de Romanones le llega a salir una cosa así, a estas horas se hubiese hecho proclamar Emperador, porque lo de presidente le habría parecido poco.

La política de arriba va marchando entre los *pacos* que encuentra en el camino y que, apenas se descuida, ¡zas! balazo al canto.

Los *pacos* los constituyen los elementos liberales que ponen el grito en el cielo, o lo que es lo mismo, disparan, en cuanto en los distritos que aspiran a luchar no les da el Gobierno jamón con chorreras.

La verdad es que vivimos en un país de desmemoriados.

Los liberales ya no se acuerdan de las atrocidades que hicieron en los cuatro años de su mando, ni del calvario que hicieron pasar a los conservadores en las elecciones anteriores.

Esto por lo que hace a liberales de por fuera; que en lo que se refiere a los de dentro, tiene gracia cuanto dicen.

Sin duda no se acuerdan de aquel don Ricardo que no dejó alcalde, se cretario, maestro, médico, boticario, veterinario, carcelero, caminero pensionista, cartero, etc., etc. al que no trajese a verle la cara o a quién no mandara su retrato en forma de misiva conminatoria para que dejase caer su voto en pro de sus campechanos candidatos.

Los tiempos cambian, y ahora resulta que quienes iban con aquellas cosas de D. Ricardo tan a gusto en el machito se muestran indignados por cualquier pequenez.

¿No les parece a V.V. que es pasarse de cándidos?

Dejando esto a un lado, de la semana no queda más nota política que la de la constitución definitiva del Municipio con la ausencia de los liberales, de ciertos jaimistas y de los independientes, que se han pasado todo este tiempo dependiendo de los liberales Nada, que se les ha caído el *in*.

Para la próxima sesión harán, según noticias, su entrada en la Casa Consistorial. ¿Para ganar el tiempo perdido? ¡Qué! para comerse crudos a los tenientes de alcalde.

De ser así, ha sido un desacierto no elegir al Sr. Quintanilla, quien, estarán W. conformes, nos parece que tiene que comer.

En fin, esperemos los acontecimientos y los ataques...de bilis que van a sufrir algunos.

Esa es la ventaja que tenemos en esta redacción; aquí carecemos de bilis; cuando la necesitamos se la pedimos a algunos de los que nos leen y... siempre hay de más.

Conque, hasta el viernes próximo, que habrá sermón y baile.

Lo del baile que no lo tomen los ediles a broma: nosotros pensamos bailar aquel día, no al son de los discursos furibundos, sino al otro son... al de la gaita en San Lesmes.

GURREA, DENTISTA

Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero.

Dentaduras en OCHO HORAS por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.

Consulta diaria.— Tarifas militares.

Duque de la Victoria 18

PARISIANA

«LA MULATA»

Más con ofensa para el arte que para la moral, han sido estrenos de noche en la semana «La fresa», y «El ratón», carecientes de toda cualidad estimable, si se exceptúa lo graciosamente musicada que está la segunda de las obras por el maestro Calleja.

«La Mulata», estrenada con felicísimo éxito la tarde del viernes, es un disparatado juguete cómico en tres actos, original de Paso, Mario y Abaño, que han urdido una complicada fábula, toda peripecias, regocijante hasta lo inaudito, y la que Lleó y Calleja, con varia fortuna, han ilustrado musicalmente.

Distinguiéronse en la interpretación de «La Mulata», los señores Ibáñez, Vives, Méndez y Ramallo, y cumplieron discretamente las señoras Corona y Menta, señorita Ferrando y señor Obregón.

Detalle inaceptable en la representación de la obra fué el que pueda hacer suponer que las negras o mulatas de «baja extracción social», tienen blancas las extremidades superiores en la República dominicana.

F.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (rifiños) Vichy.

VERDIBLANQUERÍAS

Ya sabíamos nosotros que «El Canto llano», es—como si dijéramos—un periódico subepiscopal, y hallamos perfectamente lógico que se escandalizase al solo anuncio de las secciones verdes de Parisiana. Nosotros hubiéramos prescindido completamente del espanto de «El Canto llano», si en el como anatema de «El Canto llano», al público de dichas secciones verdes no se nos hubiese aludido en términos que nos desagradaron levemente.

Por tal razón, hubimos de tomar la pluma para escastrarle un poco en los oídos, púdicos de profesión.

Nuestros apreciables compañeros de la semirrotundita de Benito Gutiérrez, 1, bajo, se sorprendieron mucho de nuestras cosas, y contestaron así, si esto es contestar:

NOSOTROS.—Se nos han ido ustedes de las premisas.

ELLOS.—¡Oh, no! ¡Ustedes, ustedes!

NOSOTROS.—Vaya ese ejemplo.

ELLOS.—¡Qué barbaridad!

NOSOTROS.—Y cónsteles a ustedes esto.

(Un párrafo abrumador.)

ELLOS.—¡Abominación! ¡Escándalo!

NOSOTROS.—Porque, sí, señores; el hombre no es nativamente santo; el hombre, para santificarse, necesita arrepentirse, y para arrepentirse, necesita pecar.

ELLOS.—¡Qué ricas son las patatas fritas!

OTRO.—

Gran fábrica de aserrar maderas y trabajos de ensamblaje de carpintería, única en esta plaza, de

MANUEL ANTON

PRECIOS BARATÍSIMOS

Aserrado de maderas blancas 25 por 100 menos en los precios corrientes. Maderas duras a 0'60 pesetas el metro cuadrado. Maquina «Tupi» a 2 pesetas hora. Maquina labrar, sacar a grueso y escoplear, a 1'80 por hora. Torno a precios convencionales. Trabajo esmerado.

SERVICIO A DOMICILIO SIN COBRAR EL ACARREO DE TRANSPORTE

mo número, luego de un apóstrofe cuasi ciceroniano a la autoridad gubernativa, y después de llamar feo—¡vamos, hombre!—a D. Ricardo Castro, y de mirarnos a los de La Voz como por encima del hombro—¡adiós, tío!—arremete contra la Empresa y la Dirección artística de Parisiana, censurándoles que hagan negocio y manifestándose—¡es el colmo!—desconocedora de quién pueda ser *er Potito*.

Tenemos una vaga idea de haber oído a *er Potito*, enterado que se hubo de tales cosas, expresarse de este modo:

Que en todas las obras representadas en Parisiana está suplido el *nihil obstat* legal.

Que se anunció francamente la celebración de dos secciones: una blanca y otra verde, para no engañar a nadie.

Que la verde proporciona mayor ingreso a la caja, y deber de todo buen gerente es defender los intereses que se le han confiado.

Que no hay dos gustos iguales, y todos son opinables; pero que, si vale aludir, *er Potito*, que siente hiperestesia hacia el sexo bello, no se pára nunca a discurrir si un hombre es guapo o es feo.

Por último: que *er Potito*, al que «Tierra y galga» descubre no conocer, sigue siendo el mismo señor a quien «Tierra y galga» acudió, no hace mucho, en demanda de que se celebrara en el teatro una función a beneficio de los soldados burgaleses en África.

Cuando nos pareció que *er Potito* había terminado de decir lo transcrito, le dijimos que había estado «muy bueno», y que tomase lo que quisiera y pagara lo nuestro. ¡Así es como se puede ostentar un pasodoble, Jaime!

«Tierra y galga» de hoy insiste en inrrepar a dos columnas a este periódico, en la persona del que redacta estas líneas, o séase Florito.

Por boca de un D. Antonio de Burgos que, escribiendo cuentos, nos gusta cómo acredita a Valle-Inclán, pero a quien juzgamos deplorable controversista, «Tierra y galga», de hoy dice unas cosas tan raras, tan incongruentes, que la incapacitan para ser admitida a controversia.

Aparte de que nos falta espacio para bromear a nuestro gusto. Pero no perdemos la esperanza de decir «lo nuestro».

Porque ¡eso de llamarle a uno reportero!...

FLORITO.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de Leche»
Consulta de 12 a 2.

— Portales de Antón, 16, segundo —

Para los pobres consulta gratis, de 9 a 11, los lunes, miércoles y viernes, en la «Gota de Leche» (calle de San Juan).

Errata

En la tercera columna de la primera plana, donde, en letras titulares, léese «Musa moderna», debe decir «Musa tonta».

Notas del reporter

Damos el más sentido pésame a nuestro querido amigo don Constantino Garrán por la nueva y terrible pérdida experimentada con motivo del fallecimiento de su señora hermana.

—Así bien testimoniamos nuestro sentimiento a la familia del Sr. Coronel del Regimiento de Lanceros de España don Saturnino Salvador, fallecido anteayer, después de larga y penosa dolencia.

—El distinguido ingeniero D. Teófilo Rodríguez Bascones, que actualmente desempeñaba la jefatura de

obras públicas de Logroño, ha sido destinado a la de Burgos.

Damos nuestra enhorabuena al señor Rodríguez Bascones y nos felicitamos de tenerle en Burgos, en donde su nombramiento será seguramente muy bien recibido por las grandes simpatías que cuenta en esta provincia.

—Por el Ministerio de la Gobernación han sido revocados los fallos de la Comisión Provincial que declararon válidas las elecciones municipales de los pueblos de Quintanilla del Agua y Hontoria del Pinar, habiendo quedado por lo tanto anuladas.

—Ha sido nombrado guarda forestal con destino a Hontoria del Pinar el vecino de Burgos don Bernardino Miguel Ausín.

—Se encuentra ya restablecido de la ligera indisposición que le aquejaba nuestro distinguido amigo don Francisco Aparicio Ruiz.

—Ha sido nombrado Ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Avila don Carlos Alfonso, que lo era de la de Burgos.

—Se encuentra gravemente enferma la Excm. señora D.^a Sara Quevedo, viuda de Llacayo.

Mucho nos alegraríamos de su mejoría.

—En el rápido de esta tarde ha salido para Madrid el Jefe del partido conservador en esta provincia, D. Francisco Aparicio.

—Es el el mejor de los laxantes *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

¡UNA BUENA MAQUINA!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada *La Zurcidora mecánica* que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos encarecidamente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. *La Zurcidora Mecánica*, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

Don Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España, remite *La Zurcidora Mecánica* libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionad

LA VOZ DE CASTILLA

Por Telégrafo y Teléfono

La huelga de Riotinto

La comisión arbitral nombrada para solucionar el conflicto de Riotinto ha entregado ya las bases del laudo, creyéndose que serán acogidas favorablemente por ambas partes.

En Riotinto se esperan con ansiedad noticias del laudo.

De caza

Anoche salió el Rey con dirección a Toledo, para asistir a una cacería.

De política

Los elementos liberales se muestran

disgustadísimos por el postergamiento de que dicen haber sido objeto por parte del Gobierno en la concesión de las mercedes otorgadas con motivo del santo del Rey.

Los mauristas, por el contrario, no ocultan su satisfacción por la invitación hecha a su jefe para que asista a la cacería que ha de verificarse en el coto de Doñana. Los ministeriales se hallan recelosos por temor a las consecuencias políticas que puedan originarse de las conversaciones que sostengan S. M. y el señor Maura.

El Presidente del Consejo tiene el proyecto de hacer frecuentes viajes a Sevilla, durante la estancia de los Reyes en aquella ciudad. Ha negado el señor Dato que vayan a celebrarse en Sevilla los Consejos de ministros, viniendo S. M. a la Corte para presidirlos cuando los circunstancias así lo exigen.

Por Pérez Galdós

Los hermanos Quintero han dado a conocer su proyecto de contribuir a la suscripción en favor de Galdós regalándole el drama «Marianela», que tienen en preparación.

Asambleistas

Los representantes de las diferentes Cajas de ahorro que se han reunido en Asamblea visitaron ayer los institutos sociales de Previsión que funcionan en la Corte.

En huelga

Dicen de Barcelona que se han declarado en huelga los fogoneros que trabajaban en la Compañía naviera «La Mahonesa».

El frío

Telegrafían de París que en la noche pasada marcó el termómetro once grados bajo cero.

Reclamación diplomática

Río Janeiro—Un destacamento peruano, por causas que se ignoran, acometió en la frontera a unos muchos trabajadores, matándolos. El Gobierno brasileño ha entablado una enérgica reclamación por este atropello.

Varias noticias

—El ministro señor Burell ha mejorado en la enfermedad que padece.

—En Villagarcía ha fondeado la escuadra inglesa.

—Austria prepara 12 batallones para enviarlos a Albania, si lo exigiera el curso de los acontecimientos.

FIESTA DE LA CARIDAD

BARRIO DE SAN LESMES

La suscripción para socorrer a los pobres del barrio de San Lesmes asciende actualmente a la cantidad de 434'42 pesetas, y continuará abierta hasta el día 30 de este mes.

El martes, de 3 a 6 de la tarde, los pobres de dicho barrio que deseen ser favorecidos con la limosna se presentarán en la calle de la Puebla, 21, entresuelo.

IMPRENTA

DE

J. SAIZ Y COMPAÑIA

Plaza de Alonso Martínez, 1 y 2

BURGOS

La casa que más barato trabaja

Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2'50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Único Gabinete montado con todos los adelantos.

Altaires y muebles de arte

Suntuosos y sencillos

POR

Ramón Elósegui

Francisco Elósegui

Ayudante de Arquitecto

Tallista

TALLERES MECÁNICOS DE EBANISTERIA Y TALLA

Progreso, 9 (antes Fábrica de tapices).—BURGOS

ESCULTOR DECORADOR

Miguel Tàrrega Peralta

Sanz-Pastor 20 Burgos—Frente a la Plaza de Toros

Escultura y Decoración en estaf, escayola, piedra mármol, cemento modelado en cera para la fundición artística.

Trabajos para fachadas, miradores, panteones, etc.

Colegio EL CORAZÓN DE JESÚS Sta. Clara, 7

Director: Don Salustiano Arenas, Maestro y Bachiller.

Segunda enseñanza.—Los alumnos oficiales estudiarán aquí por la tarde sus lecciones del día siguiente y les serán explicadas. Preparación para los alumnos libres de dos cursos en un año, o tres en dos años según su disposición, y se examinarán donde convenga.

Informes verdad semanalmente.

Vigilancia rigurosa.

Informes gratis.

Admitense internos

Único en Burgos.—Primera enseñanza, libros de estudio y de lectura variados, plumas, cuadernos de escritura, etc., etc., todo

POR 2'50 PESETAS

Especialidad en salchichas todas de lomo, blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo. Gran surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos, muy magros. Superior Salchichón de Vich, chorizo de lomo, cecina de vaca y riquísimos chicharrones prensados y queso manchego en aceite

LA ESPERANZA

Gran Salchicería de Manuel Sánchez
San Lorenzo 36 y 38

CEMENTOS

Los de la acreditada marca «ANCO-RA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Único representante en esta provincia.

Imp. J. Saiz y Compañía.—Burgos

EPILEPTICOS

Curaos sólo con los célebres Polvos del
CAV. GLODOVEO CASSARINI
DE BOLONIA (ITALIA)

NERVIOSOS!

Prescriptos por los mas ilustres clinicos del mundo, para la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitations del corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemigráneas, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática, calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.
PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal, y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C. Antonio Serrano y Segala y J. Calmet.— EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra, Jaime I, 10.—BARCELONA.

CHOCOLATES DE BALDOMERO QUINTANILLA

SOMBRERERÍA, 15. — BURGOS

Esta Casa regalará a su numerosa clientela un premio de 30 pesetas al poseedor del número igual al del premio mayor de la Lotería que se celebra todos los primeros de mes, ordinariamente el 2.—Cada paquete de los chocolates que expende el señor Quintanilla lleva un billete con cinco números, que deben guardar los parroquianos para ver si son favorecidos con la suerte, y de esta manera, además de tomar un buen chocolate, les resultara GRATIS.

Grandes criaderos de Arboles Frutales y Maderables

Ciruelos claudios, Manzanos, Perales, Plátanos, Castaños, Acacias. Variado surtido de Rosales. Injertos de tallo alto y bajo

PLANTAS PARA CIERRES DE FINCA

CASA ANTIGUA Y ACREDITADA DE RAFAEL LEON

Se remiten catálogos gratis á quien lo solicite. San Blas, 8.—Logroño.

NEURALGINE

CURA COMO POR ENCANTO

REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

Una sola fricción es lo bastante para alivio o curar cualquier dolor de neuralgia o reumático.



LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces:

THE LONDON AND NEW-YORK. HIGIENICA MEDICINE

LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las farmacias y droguerías.

ANTES NOS PURGABAMOS

con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta, obligando a guardar el cuarto a la persona que se purgaba convirtiéndola en un verdadero enfermo.

HOY NOS PURGAMOS

de una manera agradable, cómoda y económica con las

PILDORAS DEL DR. DEHAUT

agradable de tomar, de acción segura y rápido efecto, que no obligan ni a guardar el cuarto, ni a regimen especial, ni a dieta. Las Píldoras del Doctor DEHAUT son como se vé.

el purgante ideal de los hombres de negocios

puesto que evita toda pérdida inútil de tiempo.

Su uso regular (1 píldora cada dos días, antes de una de las comidas) es

Una garantía cierta de buena salud



DOSIS { Purgante: de 2 a 3 Píldoras.
Laxante: 1 Píldora.

De venta en todas las farmacias

MUESTRA GRATUITA

y folleto explicativo franco a quien los solicite (escribir tarjeta postal) al Dr. DEHAUT, 147 Faubourg Saint-Denis, PARIS.



A 16 PESETAS
RELOJES GARCIA

ESPOLON 17.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

¡Novedad!

LA ZURCIDORA MECÁNICA

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

media, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo.

No debe faltar

en NINGUNA familia.

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende, libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, Barcelona

PEDIR LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

MATRIZ

CURA SIN OPERAR. Cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Parvenir a determinar el grado de DEBILIDAD se pide a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID (España) el GRABADO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, recuperadamente.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y ureteres. Dilatan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman el momento de las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rizados y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blanquecillos, secretes recalescentes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídense gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método que es inimitable.

DR. A. CARAZO

jefe de la Clínica Ginecologica del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quirce

PARTOS y enfermedades de la MATRIZ
Consulta diaria de once a una
Calera, número 13.

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y COMIDAS

DE

PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA EN EL AÑO 1875

Plaza del General Santocildes núm. 1

VALENTIN MARCOS

Almacenes de hierros, camas y ferretería. Unico representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».
DEPÓSITOS: Calle del Mercado, 14.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se factura.

PUNTOS DE AVISO

Lain-Calvo 16, teléfono n.º 16; Victoria 14, taller de carruajes, teléfono núm. 24.

Coches para viajes y paseos a precios económicos.

Rafino S. Olalla González

HUERTO DEL REY 2 Y 4, BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc

PRECIOS ECONOMICOS

Gran Buñolería y Churrería

SANTIAGO SARDON

Espolón, 56 Libertad, 27.

BURGOS

Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria.

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto a continuación se dice: Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral o reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.

Antes de adquirir este específico, pedir prospecto con testimonios a los únicos agent s en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago,

SOCIEDAD ANGLO IBERICA: APARTADO 550, MADRID que se lo remitirán gratis a vuelta de correo.